

民主潮流鎮壓不住！

林義達



中共在近十年之中，連續壓制民主運動達四次。鄧小平輩不了解自由經濟與民主政治是一體兩面，鎮壓後者，只有使人民加劇加速反彈。因此，天安門學運像是被壓制下去了，但民主理念已深植人心，學運民運正待時復燃！

在天安門廣場上掀起的震驚世界的學運算是被中共槍桿子鎮壓下去了，不過，這只是一時的假象。從來，順乎天理，合乎人情的革新運動在進行中總是不免遭受挫折，甚至還要痛苦的接受血的洗禮，但是，終竟也都是成功的。

先從中共內部的發展看，革新的遠景，是一片光明。

首先，我認為大陸一波波的學生運動和民主運動，有頗大部份是十七年前美國尼克森總統叩關直入的結果。猶憶一九七二年二月廿一日尼氏訪問中國大陸之日，當時我以一家華文僑報總編輯的地位在接受美國廣播公司（ABC）電視記者訪問之際，便會發表了下述幾段談話：

「自古，中國人便閉關自守，一切純以自我作為中心，清末，船堅炮利的西洋人一度打開中國人的門戶，中國人也會試圖作著有限度的變法，但是，一等到從四鄉殺進城去的中國共產黨人席捲大陸之後，中國人重又關上大門，一切都是如土法煉鋼式的自以為是，妄自尊大，根本不知道天外有天，人上有人。而今，尼先生總算再度奇妙的叩開了中國門戶。」

「也許，尼先生只是擠開了半扇甚至不及半扇的門戶，但是，隨著這擠開門縫鑽進去的，却是一系列的西方世界的新事物——政治上的民主自由，經濟上的繁榮康樂。所有這些，都夠物質與精神上一般貧乏的中國人咀嚼反省：是不是共產中國真是自誇的天堂？是不是外界還有更為美好的事物？」

「遲早，這些新擠進去的洋東西會在中國發生影響的，甚至有一天，它們會開花結果。」

我不敢說「文革」的結束與四人幫的垮台，是西方觀念重新輸入的直接後果，但是在第一次天安門民運及其前後相關的事件中，已經有人叫出了民主自由的口號，事實上，乘著一股模糊民主浪潮應時而起的鄧小平，的確叫出了開放的口號。

可是，本質上仍是馬列主義信徒的鄧小平對於西方輸入事物却取捨各半，他採取刺激生產的西方市場經濟，却抗拒了與自由經濟相輔相成的民主政治，而且在上台不久之後便逮捕了魏京生，撲滅了剛剛萌芽的民主運動。不幸的是鄧小平輩就不知道自由經濟與民主政治原是一體的兩面，實際上，(1)近代的民主運動便是源於工商業興盛後業

者要求祛除企業限制的結果。(2)工商業繼續繁榮發展的動力更源自人類的競爭與由此而激起的自發的創造力。而沒有民主自由制度，消極上難以祛除對於企業的種種限制，積極的更難於激發人的創造意志。

因此，鄧小平輩在單方面吸收了自由市場的經濟理論之後，一方面固然促成了相當程度的經濟發展，但也同時促成了新興的工商業者與最易吸收外來新事物的學生群衆的民主運動。同時，外國工商業者與科技人員挾其民主自由思潮的湧入大陸，與大陸萬計留學生的集體遊學「取經」，也加劇了這一運動的聲勢。結果，不僅大陸新興的工商業者與學生學者滋生了同時接受民主的意願，即令是鄧小平一手連續識拔的兩位中共領袖胡耀邦與趙紫陽也不禁而有傾向民主自由的意念。

就這樣，緊閉的門戶擠開了，市場經濟和民主自由思潮一併隨之而入，即使鄧小平自己選擇的第三梯次的領袖也相繼中了民主自由的「毒素」，這下，鄧小平和其他中共元老們方才發現，西方觀念固然能致富強，但也足以推翻共產黨的領導，因此才兩次三番的祭起四個堅持的符咒——一九八三年下半年發起反精神污染運動於先，一九八七年初掀起反資產階級自由化於後。而在今日，更乾脆使用槍砲坦克全力鎮壓學運與民運。如果再加上鄧小平初起時的壓制民主、囚禁魏京生的手段，算來，中共在十年之間，已經連續壓制不斷滋生的民主運動達四次之多！

可是，實施市場經濟而壓倒它的雙生兄弟的民主政治，不僅促成民眾的反彈，而且激起加速與加劇的反彈。特別是最後一次天安門轟轟烈烈的學運，距離前次的反資產階級自由化運動，更不過是短短的兩年！

更令鄧小平輩感到啼笑皆非的是，在這相距兩年的兩次鎮壓裏，他們一面壓制了學運，一面也推倒了在法律上領導全黨的兩位總書記，如果說真是有人造反，那麼造反的應該是鄧小平自己！

而今，鄧小平輩鎮壓了學運民運，却依然口口聲聲的堅持經濟上的開放，這種違反潮流的換湯不換藥的作法，只有更加迅速的促進人民對於民主自由的嚮往，何況民主觀念已經深植人心，而數以百萬計的參與過學運的群衆也已散在四方，古語云，星星之火可以燎原，而散在全國的星星之火，火頭又何止千處萬處！

另外，有兩件事實也值得一提：

第一、在權力未能彼此制衡的獨裁制度下而欲實施自由市場經濟，只有加深加速官僚的腐敗，因為官僚既有權決定一切，他便可任意自一個市場購進，而在另一個市場售出，而由自己決定的差價中大獲其利。這就是大陸近年來到處滋生、日益普遍的官倒，這也正是這次學生運動掀起的主要因素之一。而今，中共鎮壓了學運，却極少提及如何祛除促成學運的官倒。說來，這種由共黨包辦一切，從中漁利情況的持續，也將是激起未來學運的基因。

其次，從這次學運發生與處理的過程中，也顯露出中共內部權力鬥爭的痕迹。如果細心觀察，當不難發現學運方一開始，李鵬、楊尚昆等共產頑固份子便主張强硬對付，而首倡自由市場經濟的趙紫陽輩雖非真的完全相信民主制度，却主張以容忍、疏導方式加以解決，好幾次，每當强硬派主張鎮壓之際，都給趙紫陽以出國訪問及延不開會的策略拖了下來，到了最後階段，在李、楊輩搬出鄧小平以圖壓制趙派時，趙仍好整以暇的大玩其高爾夫球而不聞不問。忖趙之意，似欲在學運拖久，參與者意興闌珊之際，讓它漸次自然收場。事實上，學運拖過六月一日，已自高峯處趨於下坡，斯時，大規模絕食業已結束，學生多已返校返鄉，天安門附近巴士交通也已恢復，廣場上群衆更只餘三數千人，一切顯示學運即將自行消失。

可是，鄧、李、楊派却急著選在此時，使用坦克，流血鎮壓，這又是什麼原因呢？

答覆很簡單，一句話，他們殊不願趙紫陽揀這個便宜。事實上，如果讓學運自然消失（即使是暫時的自我收場），不論是國內國外，大家一定異口同聲的讚揚趙紫陽能以溫和容忍氣度順利解決問題，這樣，趙自然也就變成了名實相符的領袖，而强硬派自然落入下風。鄧、李、楊輩當然不願如此收場，因此才下重手使用坦克槍砲，而且在血案之後，把釀成及擴大學運的責任，一古腦兒的推給了趙！

而今，學運被壓制了，趙派也被打得殘破星散了，可是，學運的種子依然埋在地下，同情趙派份子也散伏四方，套一句古話：野火燒不盡，春風吹又生，誰能料到死灰會在何時復燃呢？

再從世界對學運的肆應與觀感看，中共的形象，則趨於黯淡。

原來，洋人思維總具有兩面性，重實際，亦不失理想，特別是美國人，更是如此。猶憶中共取得政權之初，以其對內實施共產專政，厲行階級鬥爭，對外陳兵韓境，肆行侵凌，凡此均有異於西方愛好自由民主的傳統，因此，雖英、印近利之國，爭相承認，但絕大多數民主自由國家仍不願遽予承認，庶免有支持暴政之嫌。及歲月更迭，而情勢如昔，務實之議遂起，貿利之念日深，中共乃得以獲致舉世承認而進入聯合國之殿堂。如中共能秉此時機，對外日益開放，對內日趨溫和，世界亦且承認其為永久性之主權國家。乃鄧、李之徒囿於共產之說，不僅不容異己，抑且屠殺同胞青年學子，頓使舉世對之遽然改觀，一致加以制裁，不再視之為在道德上適於統治之政團。展望未來，經濟制裁或將因日人之投機取巧與西方近利短視而漸次鬆弛，但視其異己而滋生之道義制裁則將持久。

抑有進者，中共門戶業已大開，現代玄奘數且累萬，西方之能以民主自由臻致富強康樂境界，勢必繼續成為大陸十億民衆嚮往之理想。這一點，不僅大陸人士有鑒於此，即使東歐甚至蘇聯，亦已有此了解。

共產主義正在退潮，只有中共一小撮頑固統治者見不及此，或不願見此！

國際關係新論

李國威著 一六二三元

本書採用傳統及行為學派各家之長，概述國際關係之研究、發展與理論之建立，進而分析國際體系中之主要角色、決策過程，以及因此而產生的國際政治問題。

臺灣商務印書館 發行

臺北市重慶南路一段卅七號
郵撥〇〇〇一六五一號
電話：三一五五三八